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هدف از آزمايش :
به دست آوردن ارزش حرارتي سوخت (بنزين)
شرح  دستگاه و نحوه كار با آن :
اجزاي تشكيل دهنده بمب :
· محفظه آب دستگاه
· محفظه بمب

· سيستم جرقه (شامل واير جرقه و سيستم تغذيه)
· ترمومتر ديجيتالي با دقت 0.01 درجه سانتي گراد
· پمپ سيركولاسيون (اين پمپ ، آب داخل سيلندر را سيركوله مي‌كند تا دمايي كه توسط ترمومتر ديجيتال خوانده مي‌شود دماي صحيح كل آب باشد)

نكاتي درباره طرح دستگاه:
مي‌توان ادعا كرد كه اين دستگاه انجام آزمايشات ارزش حرارتي را براي سوخت بسيار آسان مي‌سازد. پايه اين دستگاه يونيت كوچكي را تشكيل مي‌دهد كه كاملا از نظر تعادل پايدار بوده و ميله‌هاي احتراق و نگهدارنده بوته را حمل مي‌كند. اين موضوع باعث مي‌گردد كه هر دو دست آزاد بوده و جهت تنظيم سيم احتراق و قرار دادن بوته در نگهدارنده مورد استفاده قرار گيرند.

عملكرد دستگاه بدين شرح است كه داغ شدن واير احتراق باعث انفجار سوخت مي‌شود. هم‌چنين حلقه‌هاي لاستيكي كاملا بسته و كيپ بوده و به ‌هر حال آسيبي نخواهد ديد. تجربه نشان داده است كه حلقه‌ها داراي عمر خيلي طولاني بوده و براي چند صد آزمايش قابل بهره‌برداري خواهند بود.

سوپاپي كه جهت ورود اكسيژن براي احتراق بكار برده مي‌شود از نظر طرح ساده مي‌باشند تا در استفاده از آن‌ها مشكلي وجود نداشته باشد. بايستي توجه داشت كه سوپاپ ورودي غير برگشت فقط اكسيژن خالي را عبور مي‌دهد و بدين‌تريب مجراها كاملا تميز نگهداري مي‌شوند.

براي بازو بسته كردن درب پيچي بمب هم با توجه به عايق بندي مناسب ، نيروي زيادي لازم نمي‌باشد و فشار دست براي اين كار كافي مي باشد.

دستگاه طوري طرح و ساخته شده كه انجام آزمايش مورد نظر را حتي‌الامكان ساده و آسان مي‌كند.

روش به دست آوردن ارزش حرارتي سوخت :
براي روشن شدن روش بدست آوردن ارزش حرارتي ، بايد موارد زير جزء معلومات مسأله باشد ، آن‌ها را به شيوه‌اي كه در ادامه آمده است به دست آوريد.        
وزن بوته امتحان و سوخت نمونه                                 
وزن بوته                                                           
وزن سوخت         
وزن آب در ظرف كالريمتر                      
ارزش آبي دستگاه                                               

وزن معادل كل آب
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اختلاف دماي ماكزيمم و اوليه
تئوري آزمايش:

M  = وزن آب معادل دستگاه (شامل وزن آب + ارزش آبي معادل دستگاه)
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 = (دما در شرايط دائم قبل از انفجار- دماي ماكزيمم قرائت شده)
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 = ارزش حرارتي 1 گرم سوخت (بنزين) ، C هم ظرفيت گرمايي ويژه آب مي باشد. 

به دست آوردن ميزان آب كالريمتر:

 قطر داخلي مخزن آب كه بمب درون آن قرار مي‌گيرد 135 ميليمتر مي‌باشد كه براي محاسبه جرم آبي كه درون آن قرار گرفته است مورد استفاده مي‌باشد ، با استفاده از خط‌كش يا پارچ مدرجي كه همراه دستگاه مي‌باشد ، جرم آب كالريمتر را به دست آوريد. (حجم آب را مي‌توانيد بعد از انجام عمليات انفجار اندازه‌گيري نماييد)
ارزش آبي دستگاه هم 310 گرم آب مي باشد.

هم‌چنين ضريب تصحيح تشعشع  0.03 مي باشد كه اين عدد با تغييرات دما در طول آزمايش جمع مي‌گردد.

پر كردن بمب :
قبل از پر كردن بمب دقت داشته باشيد كه بوته و جداره بمب به طور كامل تميز باشد ، بوته را از جا در آورده و وزن آن را اندازه‌گيري نماييد ، حدود 1 گرم سوخت داخل آن بريزيد و مجددا وزن دقيق را يادداشت نماييد تا بتوانيد وزن دقيق سوخت داخل بوته را به دست آوريد ، سپس به آرامي و با دقت بوته را سر جايش قرار دهيد ، در صورتي كه واير در آزمايش قبل پاره شده است ، آن را نيز به آرامي تعويض نماييد ، بمب را بر روي مـيز كار بگذاريد و درپيچي  آن را بر روي آن محكم نماييد ، تا فشارbar 10-5 ، اكسيژن به بمب تزريق كنيد ، هنگام اتصال بمب به بدنه دستگاه بمب كالريمتري ، بايستي  بطور قائم نگه داشته شود. تغيير مكان ناگهاني بمب ممكن است باعث بشود كه قدري از سوخت نمونه از بوته بيرون ريخته شود و بدين‌ترتيب آزمايش را بي‌ارزش سازد. هنگام قرار دادن بمب در داخل مخزن دستگاه دقت نماييد كه اتصال بدنه دستگاه (ميلهاي كه در كف مخزن قرار دارد) به درستي در بمب جا بيافتد.

پس از قرار دادن بمب درون دستگاه ، به حدي آب بر روي آن بريزيد كه بمب به طور كامل درون آب قرار گرفته باشد. پس از اين كار دستگاه را روشن نماييد تا بتوانيد دماي ترمومتر را مشاهده كنيد ، وقتي شرايط آزمايش به شرايط دائم رسيد مي توانيد انفجار را انجام دهيد (حجم آب وارد شده در اين قسمت نيز با استفاده از پارچ مدرج همراه دستگاه به دست مي‌آيد)

روش انجام آزمايش :
- بمب را همان طور كه در قسمت‌هاي پيشين توضيح داده شده است ، پر نماييد تا آماده انفجار باشد. 

- دما و زمان را در جدول مربوطه ثبت نماييد. تا بتوانيد دركي از مدت زمان لازم براي به دست آمدن شرايط دائم در دستگاه داشته باشيد.

- با اطمينان از رعايت اصول ايمني (نظير محكم بودن درب بمب و. . .)كليد جرقه دستگاه را به مدت 10-15 ثانيه نگاه داريد (صداي بوق نشان دهنده كاركرد صحيح دستگاه مي باشد).
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- با استفاده از كورنومتر دما را در طول زمان‌هاي مختلف يادداشت كنيد و جدول زير را كامل كنيد.   
- دماي ماكزيمم را از جدول مربوطه به دست آوريد .(نرخ افزايش دما در ابتدا سريع و به تدريج كاهش مي‌يابد ، هرگاه اين نرخ ناچيز بود يا دما پس از افزايش اوليه شروع به كم شدن كرد ، دماي ماكزيمم قابل خواندن است.)                                     

زمان و دماي قرائت شده 
	قرائت‌هاي ترمومتر (C°)
	زمان 

	
	


طرز استفاده و نگهداري بمب كالريمتر:
در صورت امكان ، دستگاه بايستي در اتاقي نسب گردد كه در آن تغييرات دما كم باشد ضمنا" جاي آن طوري باشد كه دستگاه زير تابش مستقيم آفتاب ، جريان كولر ، و يا نزديك پنجره و . . . قرار نگيرد.
بمب كالريمتر دستگاه دقيقي است و بايستي بطور دقيق با آن كار و از آن نگهداري كرد. پس از اتمام هر آزمايش قبل از اينكه دستگاه در جاي خود قرار داده بشود بايستي دستگاه با آب شسته و كاملا" خشك گردد. پايه وسط اتصالي مربوط به بدنه بمب هم بايستي كاملا" خشك گردد. بهتر است كه آن را به‌طور منظم با كهنه روغني و يا گريس روغن‌مالي كرد. نخها نبايستي كثيف شده و يا آسيب ببيند.
در ضمن پس از انفجار و بيرون آوردن بمب از محفظه آن با استفاده از سوپاپ اكسيژن ، دود ناشي از احتراق را تخليه نماييد تا بتوانيد درب بمب را باز كنيد.

خواسته ها :
· ارزش حرارتي سوخت مورد نظر (بنزين) را بدست آوريد.

· نمودار دما بر زمان را در طول آزمايش رسم نماييد و در مورد دقت آزمايش بحث كنيد.
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